Fizika 2i 6. gyakorlat

35B-7 Az R sugarG parhuzamos korlemezekbdl allo
kondenzator kapacitdsa C. A lemezek kozotti potencidl-
kiilonbség dllandé dV/di sebességgel valtozik. Feltéte-
lezve, hogy a lemezek széleinél az elektromos tér inho-
mogenitasa elhanyagolhatd, mutassuk meg, hogy a
mdgneses indukciovektor nagysaga a kondenzator ten-
gelyétdl vett tavolsag figgvénycében az aldbbi flggvé-
nyek szerint véltozik: ha » < R: (2rC/R*)dVIdtx107; ha
r> R: (2C/)dV/dex107 (ahol az egyes mennyiségek SI
egyseégekben adottak).

35B-14 Egy 2 mm atmérdji rézhuzal ellendlldsa méte-
renként 5,2 mQ. Szamitsuk ki a huzal feliiletén (a) £,
(b) By, (c) Sy, értékét, ha a huzalon 20 A amplitadéja
valtakozo aram halad at. (Az drams(riiséget a huzalban
egyenletesnek tekinthetjiik.)

35A-10 Elektromégneses sikhullam elektromos térerds-
ségének az amplitidoja 25 V/m. (a) Szamitsuk ki a
magneses indukciévektor amplitidojat. (b) Mekkora a
frekvencia, ha a hullimhossz 2,80 m? (c¢) irjuk fel a
hulldm elektromos komponensét leiro, £ = E sin(kx — wr)
alaki osszefiiggést konkrét SI mértékegységli szamérte-
kekkel.

35B-15 Egy +x iranyban terjedd elektromdagneses sik-
hullam elektromos térer@sség-komponensét SI egysé-
gekben az E =6 sin(kx — 10'%) p fiiggvény irja le. (a)
irjuk fel a magneses indukciovektor jellemzd képletét
is. (b) Szamitsuk ki a sugarzds hullimhosszat. (¢) Sza-
mitsuk ki a sugarzas dtlagos energiastiriségét.

35B-17 Impulzuslézer 4 ns hosszusdg, 2 J energidji
fényimpulzusokat ad le. A fénynyalab atmérdje 3 mm.

(a) Szamitsuk ki a kibocsatott fénynyaldb hosszit. (b)
Szamitsuk ki a fénynyalab energiastiriségét (J/m® egy-
ségben). (¢c) Mekkora a hullam £ elektromos térerésség
komponensének az amplitaddja?

35A-21 Egy 50 m atmérgji mianyag (mylar) ,lég-
gdmb-miihold a féldfelszin feletti 1000 km-es magas-
sagl palyan kering. Mekkora, a napfény sugarnyomasa-
bl szdrmazo erd hat a mitholdra? Tételezziik fel, hogy
a teljes sugdrzas elnyelddik.

35A-23 Tiszta idében a Fold felszinén a napfény inten-
zitdsa 840 mW/m’. Ha egy, a napsugarakra merdleges
feliilet tokéletesen reflektal, mekkora rajta a sugarnyo-
mas?

35B-25 Egy 15 mW teljesitményd hélium-neon lézer
kor keresztmetszetl fénynyalabot bocsat ki. A nyaldb
atmér6je 2 mm, a fény hulldmhossza 632,8 nm. (a)
Mekkora a nyalabban az elektromos térerosség maxi-
malis értéke? (b) Mekkora energia van a nyaldb 1 méte-
res szakaszaban? (¢) Mekkora impulzusa van a nyaldb 1
méteres szakaszanak?

Otthoni gyakorlasra

35A-8 Elektromagneses hullim mégneses indukcio-
vektoranak az amplitiddja vdkuumban 3x10™ T. (a)
Szamitsuk ki a megfeleld elektromos térerésség ampli-
tadojat. (b) Ha az elektromos térerdsség —y irdnyt és a
hullim a —x irdnyban terjed, milyen iranyG vajon a
magneses indukciovektor?

35B-12 A Fold magneses terének tipikus fluxusstrisége
50 uT. Szamitsuk ki, milyen intenzitist elektromagne-
ses hullimban ekkora a magneses indukcidovektor amp-
litadoja.

35A-13 Az URH radio éltal vett elektromdgneses hul-
lam elektromos térerdsség-komponensének amplitidoja
5x107 V/m. (a) Mekkora az chhez tartozd magneses
indukciovektor amplitidéja? (b) Szamitsuk ki a hulldm
intenzitasat.

35B-18 Fényforras 100 W elektromégneses teljesitmény-
nyel monokromatikus fényt bocsdt ki egyenletesen a tér
minden irdnyaban. (a) Szamitsuk ki az elektromos erdtér
atlagos energiastiriségét a fényforrastol 1 m tavolsagban.
(b) Szamitsuk ki a mégneses erétér atlagos energiastir(-
ségét a fényforrastol ugyanekkora tavolsigban (c) Sza-
mitsuk ki a hulldm intenzitdsat ezen a helyen.
35A-22 Egy 100 mW-os lézernyaldb egy tiikorrdl me-
rélegesen visszaverddik. Mekkora erd hat a tiikorre?
35B-24 (a) Vajon mekkora erével hat a napfény sugdr-
nyomdsa a Foldre? (Tételezziik fel, hogy a Fold az 6sz-

szes beesd napsugarzést elnyeli.) (b) Hasonlitsuk ssze
ezt az erdt a Nap gravitdcios vonzoerejével.

35B-26 Feliiletre merdlegesen 50 W/m? intenzitdst su-
garzas esik. A sugarzas 10%-a elnyelddik, a tobbi visz-
szaverddik. Szamitsuk ki a sugdrnyomast.



Régebbi vizsgakbol:

6.) Vakuumban terjedd sikhullém elektromos térerésségét az E(r,r) = (9000 V/m) cos (kz -0t) ey kifejezés adja
meg. Adja meg a magneses indukci6 vektorat megadd osszeﬁlggést' .

a.) B(ry)=(2,7- 10" T) cos (kz -@t) ey b.) B(r,f) = -(3- 10° T) cos (kz -Wt) e,

¢.) B(r,5) = (3-10° T) cos (kz -@t-n/2) e, (3-10° T) cos (kz -t) e, e.) egyik sem.

7.) Vdkuumban +y irdnyban terjedé elektromdgneses sikhullam elektromos térerésségét az E,=6sin(ky- IO 0 fliggvény irja le.

Szamitsa ki a sugdrzas hullamhosszat!
a.) 0,78 pm b.) 228 nm ¢.) 0,19um e.) egvik sem

gvény irja le. Szamitsuk

/6.) Egy elektromagneses sikhulldm elektromos térerdsségét V/m egységben az E,=3 sin(kx-10'%0) fiigg

ki a sugdrzds atla_oos energiasirise gt
a) 7.2x10™" J/m’® b.) 4x10™" Vi’

¢.)3.8x107" ym’ d.)5.7x10° Jm’ e.) egvik sem

4.) Vikuumban terjedd sikhulldm elektromos térerbssége: E(r,r) = (3000 V/m) cos (kz -0t) ey.
A Poynting vektor maximalis érté 1=t

4
a.)9,6:10 'b.)4,8-10° d.) 1,2-10* e.) egyik sem

4.) Egy szilardtest lézer 50 ns hosszi impulzusénak energidja 1200 J. Ha a lézernyaldb keresztmetszete | cn’,

mennyi az elektromos térerdsség maximdlis é
a) 8107 V/m b)6-10° V/m ¢c)4- 10° V/im )d.)1- 107 V/im e.) egyik sem.

5.) Egy 90 mW-o gy tiikdrrdl merdlegesen visszaverddik. Mekkora erd hat a tiikérre?
a) 310N ((b))610"N )c) 910N d) 1210"N e.)egyik sem.

4.) Amikor egy harmonikus elektrornégneses hullémban a téreréssé% 2 V/m, a Poynting vektor:
2.10,6 mW/m? )b. 21,2 mW/m? c. 354 pW/m? d. 531 mW/m? e.egyiksem. -

8.) Amikor a F§]dén.anapsugér intenzitdsa 1200 W/m?, az elektromagneses mezd energiasiiriisége J/m® -ben :
a)2-10% c)10* d)410? e.) egyik sem.

9.) Ha egy harmonikus elektromagneses hullémban az elektromos térerdsség amphtudéja 1 V/m,

a Poynting vektor nagysdganak atlagértéke mW/m?-ben:
a)133 b.) 13,3 c.) 2,66 d.) 26,6 e.) egyik sem.

10.) Egy 90 mW-os.lézern egy tikorrél merdlegesen visszaverddik. Mekkora eré hat a titkdrre?
a) 310N (b)) 6 10"°N c) 910N  d) 1210"N e)egyik sem.




